



与基辛格的合影

南京大学徐新教授捐资 50 万元设立犹太文化基金的消息,经快报披露后,近日在南京成为了美谈。老师个人捐巨资设立学术研究基金,在南大是第一例,在国内也不多见。日前,记者走进徐新教授的家,和这位国内犹太文化研究的领头人进行了面对面的交流。

本版撰文 快报记者 倪宁宁
本版摄影 快报记者 赵杰

花50万设基金 只是“抛块砖”

《犹太百科全书》赠送基辛格

今年 58 岁的他,上个月因脑动脉瘤二度住进重病监护室,经抢救死里逃生,目前正在家休养。

徐新的家位于江宁的 21 世纪假日花园,可能是常年国内国外飞来飞去的缘故,他家里的布置也颇为国际化。做学问的人书多是很正常的,徐新也不例外,不仅书房里摆满了书,就是客厅和饭厅也靠墙打了好些书架,书架上百分之八十都是原版的外文书;有一面装饰墙上摆放的都是诸如大卫星、九支灯台等和犹太风俗有关的器物。再有就是墙上挂了很多徐新和著名犹太人士的合影,记者见到了很多熟悉的面孔——诺贝尔和平奖得主、前以色列总理拉宾、以色列现任总统佩雷等等。其中徐新和基辛格的合影尤为引人注目。

徐新介绍说,当年自己第一次知道并对“犹太”这个词发生兴趣,就是因为基辛格。1971年,当基辛格作为尼克松的特使访问中国,打开中美两国交往的大门的时候,22岁的徐新正在苏北某县的文教局做办事员。虽然当时已经在自学英语,但是在那个封闭的年代,他从没有想过自己有一天会走出国门,有一天会和这个“庞然大物”握手寒暄,他只是在心里记住了这个戴着黑框眼镜的犹太人。时间到了1995年,当年的“英语爱好者”已经成长为一位享誉国际犹太学界的中国学者。在与基辛格的会见中,徐新把自己主编的中文版《犹太百科全书》赠送给自己的“偶像”,并在书上题写道:您的智慧不仅敲开了中国之门,而且激励中国人去叩击犹太民族

智慧之门。

国内犹太文学研究的领头人

徐新早先从事的研究对象并不是犹太文化,而是英美文学。1977年他从南京大学外文系毕业后,他的研究方向是英美文学,上世纪70年代末,随着索尔·贝娄和艾·巴·辛格两位美国犹太作家先后获得诺贝尔文学奖,他很自然地把他的研究重点放到了犹太作家上。

“犹太民族有悠久的历史,要了解犹太文化,就必须了解犹太文化。”于是,徐新开始有意识地通过工具书、外文资料来了解犹太文化。没想到,徐新从此就对犹太文化产生了越来越浓厚的兴趣,了解越多,兴趣也就越大。“当时国内研究犹太文学的人不少,但是从文学走到文化上来的人只有我一个。”

20多年的潜心研究,徐新可谓硕果累累,先后发表了数十篇高质量的论文,出版了许多专著,如《中国开封犹太人传说》、《犹太史图录》、《反犹主义解析》……每一篇文章

章,每一本专著都向世人展示了一个独特而又丰富的犹太文化世界。1993年他主编的200余万字的《犹太百科全书》,是世界上第一本非犹太人编写的犹太百科全书,它使中国人有了一本针对犹太文化、犹太知识方面的比较全面的参考书。因其学术活动和成就,他被国际学术界视为中国犹太学研究的领头人和最具影响力的学者。1992年,徐新发起成立了南京大学犹太文化研究中心,2001年更名为南京大学犹太文化研究所。10多年来,徐新没有向学校申请一分钱,他依靠自己良好的国际声誉,为研究所筹集筹措了数百万元资金,使得研究所由一间12平方米的屋子,发展到了在今天拥有包括亚洲最大的犹太文化图书馆、研究室、展览厅等在内共计300多平方米的办公设施。

“鲁迅先生提倡拿来主义,我想我们不仅应该只拿来先进的科学技术、先进的硬件,也应该吸收有益的观念和思想。”徐新表示这也是自己20多年来从事犹太文化研究的现实意义所在。



徐新家里“犹太文化”气息浓厚

“50万元是第一笔,争取明年能达到100万元,再过一年,突破200万。”

捐资设立基金也是受犹太文化启发

谈到自己多年从事犹太文化研究的心得,徐新表示,“它可以使自己的思想更加开阔,认识到世界是多姿多彩的,应该用多种角度看问题,一件事情不仅仅只有一个答案。”他坦言,常年的耳濡目染,使自己在很多方面都受益于犹太文化。“比如,赚钱不是为了吃穿,赚钱应该多做公益的事情,这样既帮助了别人,也能使自己身心愉快。”徐新表示,自己这次之所以会决定捐资设立研究基金,也是受了犹太文化中捐赠传统的影响。“在以色列的大学中,教授出资设立基金是很普遍的现象。基金与一次性的捐款不同,它是一种长效机制,它是可以成长的,和诺贝尔奖金一样,发放的奖金来源于基金的利息,而不是基金本身。”他认为教授设立以自己名字命名的研究基金,一方面有纪念意义,另一方面也使得教授本人的学术生涯,通过学生一代一代的传承而延长了。

“50万元是第一笔,我有两本书都被列为国家的‘十一五’教材,每年都会再版,我会把稿费捐献出来,再加上我在国外的讲演费,以及外国友人的捐助,争取明年突破100万,再过一年,突破200万。”徐新表示,他的学生们在学习和生活上很需要得到补助和支持。“我也是抛砖引玉,我知道国内学者并不是很富有,但是可以先在观念上做起来,你想想,如果一个教授的一项基金可以让100个学生受益,那么10个教授、100个教授、1000个教授,会是一个什么概念,真是太可观了。”徐新强调说,在目前最需要的是形成这样一种捐助学的风气。

对话徐新

犹太人的成功之道

记者:都说犹太人聪明,千事业容易成功,这和基因、智商有关吗?

徐新:应该关系不大,人类的基因差别很小。我认为和犹太民族的文化有关。犹太人从小教育孩子说,世界因你而存在。这其实让孩子树立信心。信心对一个人是很重要的。犹太人很重视知识和教育。他们有一句谚语:嫁女儿,要嫁给读书人而不是百万富翁。因为今天是百万富翁,明天就有可能破产,一文不名,而知识是永恒的。知识和智慧本身就是一种财富。

记者:知识就是力量。徐新:还有一个原因,和客观环境有关,是逼出来的。早先在美国,哈佛大学是不收犹太教授的。怎么办?1946年,他们就在哈佛旁边自己建了一所大学——布兰代斯大学。这么多年过去了,它已经成了美国最好的大学之一。现在耶鲁大学的校长就是犹太人。

早先,在上世纪30年代,美国的医院还不收犹太人做医生。结果,怎么样?犹太人办了自己的医院,而且成了全美最好的医院。

记者:犹太人有不气馁的精神。

徐新:还有一个原因,就是鼓励创新,强调人的创造力。犹太作家菲利普·罗斯说,犹太人要做各个领域的“第一人”。

记者:犹太人为什么生意特别成功?

徐新:犹太文化从来不诅咒富人和金钱。在他们脑子里金钱是中性的,不是恶。

记者:关于犹太人也有负面的评价。比如莎士比亚在《威尼斯商人》中塑造的夏洛克就是一个贪婪、残忍的商人。

徐新:首先莎剧是文学作品,里面有很多想像夸张的成分。其次,都说夏洛克残忍,没有人性,其实如果我们换一个角度来看这个犹太人,就会发现,他并没有人们想像的那么大的罪过。作为一个商人,他是在严格遵守合同,他在遵守承诺的同时,也在要求合同的另一方遵守承诺。在这一点上,他并没有错。讲信誉、重承诺,是一个商人必须具备的素质。威尼斯人如果认为合同过于残忍,当初就不应该签字。当然,从别人身上挖一块肉,也很过分,不过它是一个文学作品,现实中是什么,谁都不知道。



金盛百货·网市市店 童装/童鞋/成人服饰/箱包/办公用品

结构调整 **补缺招商**

金盛百货网市市店 地址:长江路网市市9号

财富热线: 84505938 84451804

百龄坛传奇

至臻传承—南京缤纷年代苏格兰高球之夜

- 2007年12月4日—9日, 光临缤纷年代, 可获得抽奖机会, 赢取精致高尔夫礼品。
- 参加高尔夫互动游戏, 有机会获得百龄坛30年一瓶。
- 低消费1800元起, 更有洋酒赠送。

精品帽徽组合
 高尔夫遮阳帽
 高尔夫手套
 高尔夫主题挎包
 高尔夫怀表
 高尔夫伞

设施豪华, 高档典雅, 美女居多, 华东顶级KTV会所 地址: 新街口商茂世纪广场9楼 订位专线: 025—86808966